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Synpunkter rörande Stelacons rapport "Framtidens radio” inför Radio- och TV-verkets delrapport 2
Teracom har inbjudits att lämna synpunkter på Stelacons rapport ”Framtidens radio”. Teracom lämnar härmed synpunkter i de delar som rubriceras nedan.

Sammanfattat
Teracom finner att rapporten i sin helhet på ett bra sätt lyfter upp de behov som lyssnarna efterfrågar och som inte till fullo kan mötas med analog FM-radio. Vidare ges en korrekt överblick av de tekniker som står tillbuds för digital radio och deras egenskaper. 
Teracom finner också att de utvärderingskriterier som har använts i arbetet är relevanta. I det fortsatta arbetet bör även möjlighet att sända viktigt meddelande till allmänheten (VMA) ses som en viktigt sådan.

Utifrån utvärderingskriterierna framhåller rapporten nuvarande digitalradio via marknätet (Eureka-147 DAB) som en lämpad teknik förutsatt att det är politiskt och kommersiellt attraktivt med ett system som kostnadseffektivt kan nå hela Sverige, som går att ta emot i bilen och som har tillräckligt med kanalutrymme för att täcka behoven från såväl public service radion som den privata lokalradion och den lokala, icke-kommersiella närradion. Teracom ställer sig bakom den analysen.
Därutöver kan det i sammanhanget vara intressant att lyfta upp marknadsaktörernas behov och hur de i en nutid där all annan medieutveckling redan är digital kan möta efterfrågan från sina lyssnare. 

Slutligen vill Teracom framhålla behov av ytterligare tydlighet i det fortsatta arbetet när det gäller ett permanent beslut om den framtida radiodistributionen och möjligheterna för radiobranschen att på en bred front kunna introducera digitalradio också till de svenska lyssnarna. 
Kommentarer
Lyssnarna

Rapporten nämner och andra marknadsundersökningar bekräftar att lyssnarnas behov av en radio för alla, som är enkel och gratis att ta emot och där sändningarna når hela Sverige, uppfylls av den analoga FM-radion i dess nuvarande form. Den analoga FM-radion tappar inte lyssnare som rapporten på något ställe kan ge sken av utan tvärtom behåller den sin styrka som varande det förhållandevis mest lättillgängliga och uppskattade mediet i de svenska hemmen. Sifos återkommande lyssnarundersökningar bekräftar mediets genomslagskraft och visar att nära 8 av 10 svenskar lyssnar på radio en genomsnittlig dag, att trenden är stabil och att den så har varit under en längre tid. 
Lyssnarna efterfrågar dock fler kanaler i sin vanliga radioapparat. Detta i takt med att ett ökat utbud görs tillgängliga på andra tekniska plattformar (men som då kräver annan mottagningsutrustning och/eller andra lyssningsmiljöer än man är van med). Det är framför allt ett mer inriktat och ”eget” utbud även i marknätet som efterfrågas och som med den analoga tekniken inte går att erbjuda. 
Utanför de största städerna har flertalet svenska orter av frekvensmässiga skäl ett förhållandevis begränsat programutbud i FM. Den genomsnittliga lyssnaren är i huvudsak hänvisade till dagens fyra nationella kanaler från Sveriges Radio samt en eller två kanaler från den privata radion och eventuellt någon kanal från närradion. 
Med ett digitalt marknät och en teknik med inneboende ekonomiska förutsättningar ges möjlighet för hela radiobranschen att över hela Sverige nå ut med ett större programutbud än vad som idag är möjligt i FM-bandet. 
· Exempelvis kan de kanaler som idag enbart är tillgängliga på webben ges möjlighet att nå en större publik än de c:a 50 % av befolkningen som har bredband och programmen kan då avlyssnas i bilen eller på det sätt majoriteten av lyssnarna är vana med. 
· Exempelvis så sänds det idag drygt tio privata lokalradiokanaler på FM-bandet i Stockholm. Två av dessa kanaler, de till lyssnarandelen största privata kanalerna Rix FM och Mix Megapol, kan sammantaget avlyssnas på c:a 36 respektive c:a 25 större svenska orter. Andra populära kanaler t.ex. Svenska Favoriter, Bandit, Rockklassiker, Vinyl, Studio 107,5 och Love 103,9 kan idag i FM-radion enbart avlyssnas i Stockholm med omnejd. 
Det är alltså långt ifrån alla av dagens ljudradioproduktioner som med den analoga FM-tekniken kan ges möjlighet att nå orter över hela Sverige om man så skulle önska.  
Vidare efterfrågar dagens lyssnare en högre funktionalitet än vad nuvarande FM-radio erbjuder, t.ex. att kunna frikoppla lyssningstillfället från utsändningen och att kunna ta del av tilläggstjänster som kompletterar ljudradioprogrammen.
Säkerligen är det få om några lyssnare som bryr sig om hur signalerna når fram till sin radio och om detta sker med analog eller digital teknik, men i takt med att digitaliseringen av övriga medier fortskrider byggs också en förväntan upp hos lyssnarna på att också radion ska tillhandhålla de funktioner som man blir van med från andra medier. Det är som ett exempel idag fullt möjligt att göra ljudradioprogram tillgängliga som nedladdningar till sin digitalradio, dvs. som ett komplement till att använda sin bredbandsuppkoppling och sin dator för att söka upp programmen.
Slutligen finns det idag gott om erfarenheter att hämta på nära håll av hur digitalradio har medfört ett större och av lyssnarna uppskattat programutbud. I våra grannländer Danmark och Norge nås c:a 100 % respektive c:a 80 % av lyssnarna idag av ett tjugotal digitala kanaler och liknande erfarenheter finns i Storbritannien, Schweiz och Tyskland för att nämna några av de c:a 40 länder som idag på en internationell basis sänder digitalradio via marknätet enligt Eureka-147 DAB-tekniken.

Marknadsaktörerna 
Rapporten berör och även andra utredningar bekräftar att det finns ett tydligt efterfrågat marknadsbehov av digitalradio via marknätet. I regeringens utredning SOU2004:16 konstaterade en parlamentarisk kommitté att utbyggnaden av digitalradion bör fortsätta och man föreslog ett tillståndsförfarande för att ge sändningarna permanent status med plats för ytterligare aktörer än de två programbolag som idag har sändningstillstånd. Teracom ställer sig bakom den marknadsanalys som då gjordes och anser att den fortfarande i högsta grad är aktuell. 
Behoven från enskilda aktörer inom radiobranschen kan anses skilja sig åt i vissa aspekter medan de i andra aspekter är likvärdiga. Viktigt att beakta i ett teknikval för den framtida radion är därför att välja ett system som inte utesluter möjligheterna till sändningar från såväl närradion, privata lokalradion och public service radion. Rapporten framhåller nuvarande digitalradio via marknätet (Eureka-147 DAB) som en lämpad teknik för ett sådant val. Teracom ställer sig bakom den analysen och menar att digitalradio via marknätet (Eureka-147 DAB) ger fullgoda tekniska och marknadsmässiga möjligheter för hela radiobranschen att:  
· Säkra radiomediets position och egenskaper i en miljö där alla andra medier blir digitala.
· Nå eftersatta publikgrupper och icke-lyssnare, exempelvis yngre och äldre lyssnare och olika språkliga minoriteter, med ett mer riktat programutbud än vad som är möjligt i den analoga FM-radion.

· Konkurrera på lika villkor genom att det öppnas möjlighet till att sända flera nationella och regionala kanaler med likvärdiga sändningsområden och sändareffekter. 
· Utnyttja den digitala teknikens möjligheter för olika kommersiella innovationer exempelvis att kunna ta betalt för den musik som spelas i radion och att komplettera den talade reklamen med text, grafik och rörliga bilder för att på så sätt stärka radions konkurrenskraft på annonsmarknaden. 

· Utnyttja den digitala tekniken för andra tillämpningar såsom nedladdning av det senaste nyhetsprogrammet, att sända trafikinformation och allmänna meddelanden och att kunna underlätta för lyssnare med nedsatt syn och hörsel att bättre kunna tillgodogöra sig programmen och det talade ljudet. 
· På uppdrag av de myndigheter som så begär fortsatt kunna sända viktiga meddelanden till allmänhet, även i en framtid där den huvudsakliga kommunikationen bygger på digital teknik. 
· Kunna nå publik över hela Sverige, även de som föredrar att lyssna på radio i bilen och inte bara de som har råd med eller praktisk möjlighet för uppkopplingar via bredbands- eller 3G-näten.
Teknikval och utvärderingsmodell

Teracom finner utvärderingskriterierna i Stelacons rapport rimliga och vill särskilt framhålla följande: 
· Europeisk harmonisering: För mottagartillverkarna utgör Sverige endast en liten del av en gemensam europeisk marknad. För att säkerställa att prisvärda mottagare för ett framtida digitalt radiosystem blir tillgängliga för de svenska konsumenterna är det därför viktigt att beakta vilket genomslag den valda tekniken har i övriga europeiska länder. Med beaktande av ovan sållas vissa kandidater bort i rapporten som möjliga primära teknikval för den digitala radion. Teracom ställer sig bakom den analysen. 
· Möjligheter att nå hela Sverige: Den analoga FM-radion har idag en unik ställning bland de elektroniska kommunikationssystemen eftersom den förutom att täcka över 99,8 % av den bofasta befolkningen även ger möjlighet till mobil mottagning över cirka 90 % av landets yta. Med beaktande av de tekniska och ekonomiska förutsättningarna för att även med ett framtida digitalt system uppnå en likartad täckning sållas vissa kandidater bort i rapporten som möjliga primära teknikval för den digitala radion. Teracom ställer sig bakom den analysen.
· Möjlighet att nå alla lyssnare - utan särskilda avgifter: Enkelhet är ett för radio mycket avgörande argument och bör beaktas särskilt. Viktigt är därför ett teknikval som inte missgynnar eller utelämnar unga eller äldre eller ställer krav på särskild teknikorientering eller kunnande. För att inte riskera att exkludera grupper i samhället bör därutöver teknik som inte medför särskilda avgifter för lyssnade framhållas framför andra. Med beaktande av ovan sållas vissa kandidater bort i rapporten som möjliga primära teknikval för den digitala radion. Teracom ställer sig bakom den analysen. 
· Möjligheter till mångfald i utbudet: Erfarenheterna från våra grannländer såväl som andra europeiska, nordamerikanska och asiatiska länder som redan har introducerat digitalradio visar att den främsta drivkraften för att konsumenterna ska vara villiga att investera i nya mottagare är möjligheten till ett större programutbud än vad som finns tillgängligt i den analoga FM-radion. Teracom vill därför framhålla vikten av att vald teknik - t.ex. av frekvens- eller kapacitetsmässiga skäl - inte bör utesluta möjligheterna till ett utökat programutbud från såväl närradion, privata lokalradion och public service radion. Med beaktande av ovan sållas vissa kandidater bort i rapporten som möjliga primära teknikval för den digitala radion. Teracom ställer sig bakom den analysen.

Teracom noterar slutligen att av de tekniker som rapporten tar upp kan man rimligen anse att det för många av dem redan idag finns en fungerande marknad. Exempelvis så finns det inget som hindrar de aktörer som så önskar att sända ljudradioprogram på webben eller via 3G- och tv-näten. Bevisligen erbjuder dessa plattformar idag hundratals, cirka ett tjugotal respektive cirka ett fyrtiotal radiokanaler. 
Teracom ser den utvecklingen som positiv eftersom den möjliggör ytterligare spridning av radiomediet och ökar plattformskonkurrensen. Teracom ser heller inget motsatsförhållande med att lyfta fram en primär kandidat för den digitala radion samtidigt som branschen ges möjlighet att utnyttja också andra distributionstekniker.   
Teracom ifrågasätter dock behovet av ytterligare utredning och analys av de distributionstekniker där det redan finns en marknad och den rimligen kan anses som fungerande. För kvarvarande (tre) tekniker kan man inte anse att det finns en fungerande marknad då det framför allt saknas ett regelverk och ett tillståndsförfarande för att de programbolag som så önskar ska kunna påbörja sändningar.

Teracom önskar framhålla att det fortsatta arbetet kring eventuella teknikval fokuseras på de (tre) kvarvarande europeiska marknätsbaserade teknikerna. Rapporten framhåller Eureka-147 DAB som en lämpad kandidat för ett primärt teknikval. Teracom ställer sig bakom den analysen. 
Det fortsatta arbetet
Teracom ser positivt på Stelacons rapport Framtidens Radio och ser Radio- och TV-verkets fortsatta arbete som en viktig del i att skapa långsiktiga tillståndsmässiga förutsättningar för en marknätsbaserad digitalradio.  
Under våren 2007 har Teracom genomfört tillfälliga sändningar av digitalradio med Eureka-147 DAB-tekniken också för andra aktörer än Sveriges Radio och Sveriges Utbildningsradio. Sändningarna har skett med stöd av tillfälligt sändningstillstånd från Radio- och TV-verket. 
Syftet med de tillfälliga sändningarna är att kunna ge intresserade aktörer inom radiobranschen möjlighet att skapa en egen erfarenhet kring digitalradiotekniken och dess egenskaper. Teracoms hoppas kunna genomgöra ytterligare provsändningar då flera aktörer inom radiobranschen har efterfrågat sådana och då de rimligen kan anses ge goda underlag för ett permanent beslut om den framtida radiodistributionen. 

Tillfälligt sändningstillstånd kan dock endast ges upp till 14 dagar. Teracom anser det därför vara önskvärt att det kan ges möjlighet till längre testsändningsperioder fram till dess att ett permanent beslut om den framtida radiodistributionen tas. 
Vidare vill Teracom poängtera att det i den nyligen antagna internationella frekvensplanen GE-06 har allokerats frekvensutrymme för sammantaget fyra svenska digitalradionät varav tre är regionalt nedbrytbara. På planeringskonferensen tog de cirka 118 deltagande medlemsländerna ställning för teknikneutralitet, vilket innebär att frekvenserna om de inte utnyttjas för att sända radio till allmänheten kan användas för annat. Teracom menar att det med denna bakgrund finns anledning till att skyndsamt hantera frågan av ett permanent beslut om den framtida radiodistributionen. 

Slutligen är det Teracoms inställning att det idag finns underlag och goda grunder för ett sådant beslut. 

För Teracom AB

Crister Fritzson
Verkställande direktör
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